

12 сентября 1940 г.

№ 34 (192)

Цена 5 коп.
Адрес редакции: Саратов,
Астраханская, 83.

Пролетарии всех стран, соединитесь!

СТАЛИНЕЦ

Орган партийного бюро,
ректората, комитета ВЛКСМ,
профкома и МК Саратовско-
го государственного университета имени
Н. Г. Чернышевского.

За работу, товарищи комсомольцы

Закончилась конференция комсомольской организации университета. Комсомольцы подвели итоги большой работы, проведенной за два последних года. Комсомольская организация за это время добилась больших успехов и в учебе, и в политико-воспитательной работе, и в военной, и в деле помощи школе.

Но впереди — большая работа, большие дела. Отметим успехи в работе комсомольской организации, конференция в то же время указала на крупные недостатки. Конференция отметила, что одним из основных недостатков является слабая дисциплина в комсомольской организации, слабая трудовая дисциплина отдельных комсомольцев. С этим вопросом связан и вопрос о культуре труда студентов. Комитет комсомола мало работал в области поднятия культурного уровня студентов, поднятия культурности молодежи ун-та в учебе, в быту. Конференция резко осудила неправомерное поведение некоторых комсомольцев — истфака, вставших на защиту нарушителя дисциплины в общжитии — Терехова. Исключив Терехова из комсомола, конференция тем самым подчеркнула, что комсомольская организация университета не будет терпеть в своей среде нарушителей дисциплины, что фактам нарушения дисциплины в общжитии, в учебе объявляется самая решительная и беспощадная борьба.

Комсомольцы университета правильно отметили, что большинство недостатков в работе комсомольской организации есть результат невнимания со стороны комитета комсомола к работе комсомольских групп, комсоргов, неумение привлекать широкий актив комсомольцев университета к решению тех или иных конкретных задач. Причины недостатков лежат также в отсутствии контроля за выполнением поручений комсомольцами.

Больше внимания и помощи комсоргам, членам факультетских бюро, больше контроля за выполнением комсомольских поручений.

Конференция закончилась. Она наметила конкретные задачи дальнейшей работы комсомольской организации наметила пути исправления недостатков в работе. Выполнение решений конференции поднимет на новую более высокую ступень всю работу комсомольской организации. В новый комитет

комсомола университета избраны молодые, способные товарищи, желающие работать, пользующиеся большим уважением и доверием у комсомольцев. У нас часто хорошие решения предются забвению, о них вспоминают только тогда, когда пришло время делать отчет о проделанной работе. Члены комитета должны помнить, что безусловное выполнение решений конференции — это их первейшая обязанность.

В составе нового комитета комсомола большинство молодых комсомольцев — коммунистов и кандидатов в члены ВКП(б). Партийная организация должна больше помогать этим молодым товарищам, учить их по-большевистски руководить, вести за собой молодежь, работать вместе с широчайшим активом, не отрываясь от комсомольцев, учась у них и уча их.

Перед новым комитетом, перед всеми комсомольцами стоят большие, почетные и ответственные задачи. Выполнить их — значит оправдать высокое доверие комсомольцев. Выполнять их — значит быть верными помощниками нашей великой большевистской партии, верными ленинцами-сталинцами.

Подведены итоги соревнования

Жюри подвело итоги по социалистическому соревнованию факультетов университета. В социалистическом соревновании факультетов на первое место вышел физмат, ему присуждено переходящее красное знамя университета.

Второе место разделили химический и геолого-почвенный факультеты. На третьем месте — географический и биологический факультеты и на четвертом месте — исторический факультет.

Переходящее красное знамя лучшей кафедры присуждено кафедре физики (руководитель профессор П. В. Голубков).

По следам наших выступлений

„В темных углах“

В прошлом номере газ. „Сталинец“ (№ 32 от 5 сентября) в статье „В темных углах“ были вскрыты факты нарушения учебно-производственной дисциплины некоторыми студентами физико-математического и химического факультетов.

В результате проверки, проведенной ректором университета, все указанные в статье факты подтвердились. За чтение книги во

с 7 по 9 сентября проводилась вторая комсомольская конференция университета.

К 6 часам 7 сентября аудиторию им. Горького заполнили делегаты, избранные отчетными собраниями комсомольских групп. Среди делегатов большинство отличников учебы, сталинские стипендиаты, студенты-орденоносцы. После принятия порядка работы с отчетным докладом выступила секретарь вузовского комитета ВЛКСМ тов. Мейер.

В полуторачасовом докладе были показаны значительные успехи комсомольской организации за отчетный период. Комсомольцы университета деятельно принимают участие во всех событиях университетской жизни. За отчетный период значительно выросла комсомольская организация, повысилась успеваемость комсомольцев. Особое внимание было обращено в докладе на изучение студенческой молодежи основ марксизма-ленинизма. Велика тяга нашей молодежи к овладению основами марксистско-ленинской науки. У многих эта тяга соединена с большим трудолюбием и инициативой, но часть комсомольцев до сих пор относится легкомысленно к изучению марксистско-ленинской теории, а некоторые не научились правильно применять основные ее положения в практике (Вечканов, Либов, Генкин и др.).

Много места уделено докладчиком развитию социалистического соревнования, трудовой дисциплины и работе в школе. Но из сказанного было видно, что комитет не сумел дать полной характеристики основных недостатков в этой работе. Так, говоря о соревновании тов. Мейер могла только заявить о том, что на факультетах проводились неоднократные собрания по обсуждению решений партбюро, а как конкретно организовано социалистическое соревнование за сталинские стипендии, почему многие комсомольцы не выполнили обязательств, что надо сделать в дальнейшем — это осталось в стороне от доклада.

Недостаточна до сих пор работа комсомольских организаций по борьбе с нарушителями трудовой и комсомольской дисциплины. Совершенно неудовлетворительно

ВОСПИТЫВАТЬ СПЕЦИАЛИСТОВ-БОЛЬШЕВИКОВ

С 7 по 9 сентября проводилась работа по разъяснению Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года. Некоторая часть комсомольцев до сих пор занимает явно неправильную позицию по отношению к нарушителям трудовой дисциплины и правил внутреннего распорядка, хотя совершенно ясно, что прогульщикам, дебоширам, пьяницам нет места в комсомоле. А комсомольское собрание исторического факультета при обсуждении поведения исключенных из университета приказом ректора за нарушение правил внутреннего распорядка заняло неправильную позицию.

Отмечая недостатки в работе, тов. Мейер сделала особый упор на свертывании агитационной работы среди населения и на халатности некоторых пионервожатых.

Но доклад, осветивший многие события комсомольской жизни слишком полно, обшел такие вопросы как воспитание и работа с отличниками, работу аспирантов, внутрисоюзную жизнь. Недостаточно был освещен раздел и культурно-бытовой работы. В первых же выступлениях комсомольцы указали на существенные недостатки в работе вузовского комитета ВЛКСМ. Тов. Яриков отметил, что у некоторых комсомольцев отсутствует комсомольская дисциплина. Так, например, секретарь бюро ВЛКСМ физмата тов. Попов без всякого разрешения уехал в отпуск, оставив все комсомольские дела.

Недостаточно уделяется внимания подбору кадров, зачастую дают нагрузки без учета способности и желания.

Критике подверглась также политико-воспитательная и агитационная работа. Выступавшие в прениях тт. Усманов и Усов отметили недостаточную организованность агитколлективов формальную и сухую агитацию в группах. Групповые агитаторы бездельствуют, все их функции сводятся к информации раз в месяц по знаменательным датам. Выступавшие справедливо требуют коренным образом перестроить работу групповых агитаторов так, чтобы студенты получали периодические сводки о международных событиях и событиях по нашей родине. Тов. Шеметов в содержатель-

ном выступлении резко критиковал недопустимый либерализм со стороны некоторых комсомольцев к нарушителям трудовой дисциплины. — Все передовые студенты, — говорит тов. Шеметов, — приветствуют приказы ректора, сурово наказывающие лентяев и прогульщиков. Задача комсомольской организации в дальнейшем помогать ректору и деканам в наведении порядка в вузе.

В конце первого заседания с большой речью выступил ректор университета тов. Русаков. Тов. Русаков призвал комсомольцев университета, присутствовавших делегатов конференции быть образцами в поведении и культуре. Мы забыли, говорит тов. Русаков, решения пленума ЦК ВЛКСМ о борьбе с фактами бытового разложения, с фактами несоблюдения коммунистической морали и этики в нашей среде. Студентство должно стремиться к поведенческому повышению своего культурного уровня. Наши выпускаемые специалисты должны быть людьми дисциплинированными, культурными. О плохой работе по организации военно-физкультурных кружков и секций, по воспитанию физкультурников говорили товарищи Чикляуков, Привалов и Рождественский. К стыду всего коллектива, за истекший год в университете подготовлено только 14 значкистов ГТО! Выступающие призвали вузовский комитет ежедневно заниматься оборонной и физкультурной работой.

Правильно и своевременно был поднят на конференции тов. Колмоновский вопрос о культурности. Часто еще можно увидеть у нас студентов, — говорит тов. Колмоновский, — с черными длинными ногтями или грязным воротничком рубашки. Нет еще привычки и требовательности к чистоте и опрятности. А ведь аккуратность в комнате, опрятность костюма свидетельствует об общей культуре человека. Неряшливость внешняя почти всегда указывает на неряшливость внутреннюю: неряшливость мысли, поступков, учебы.

В своем выступлении тов. Колмоновский указал далее, что мы зачастую выпускаем узкого специалиста, выпускник университета часто за пределами своей специальности ничего не видит. Так, например, студент геопочвенного факультета Самойлов на вопрос, какое произведение Ленина он изучает ответил: „Материализм и империализм“ вместо „Материализма и эмпириокритицизма“. Известен также случай, когда на государственных экзаменах, на одном из факультетов, одна из выпускниц сказала, что „Мертвые души“ написал Беллинский. Комментарий как говорят, излишний.

В прениях выступили также зам. секретаря партбюро т. Ильин, представитель Обкома ВКП(б) тов. Комиссаров, секретарь Кировского райкома ВЛКСМ тов. Кондрашкин и другие.

Конференция приняла резолюцию, в которой, отмечая работу вузовского комитета ВЛКСМ удовлетворительной, обращает внимание нового состава вузовского комитета ВЛКСМ на дальнейшее выполнение исторических решений XVIII съезда ВКП(б), июльского Пленума ЦК ВКП(б) и XI пленума ЦК ВЛКСМ. Конференция призвала всех комсомольцев университета решительно укрепить трудовую и комсомольскую дисциплину, чтобы обеспечить отличное качество высшего образования.

Конференция подавляющим большинством голосов исключила из комсомола тов. Терехова, как нарушителя правил внутреннего распорядка и отменила решение общего комсомольского собрания исторического факультета о наложении на тов. Терехова строгого выговора с предупреждением.

Конференция резко осудила неправильную позицию части комсомольцев исторического факультета к нарушителям трудовой дисциплины.

Информационное сообщение

Тайным голосованием в состав нового вузовского комитета ВЛКСМ избраны следующие товарищи: Баранцева, Дышлова, Ляхова, Усманов, Усов, Пиркес, Процек, Федорова, Чикляуков, Шеметов, Мичурина.

10 сентября состоялось первое заседание вузовского комитета ВЛКСМ.

Распределены обязанности. Секретарем комитета избран тов. Шеметов. Заместителями избраны — первым т. Пиркес, вторым — тов. Усманов.

Первым работником учебно-производственного сектора избрана тов. Ляхова, вторым — т. Чикляуков.

Первым работником сектора агитации и пропаганды избран тов. Усов, вторым — тов. Федорова.

Первым работником оборонно-физкультурного сектора избрана тов. Дышлова, вторым — т. Мичурина.

Руководителем пионерработы избрана тов. Процек и культурно-массовым сектором — тов. Баранцева.

Научно-исследовательская работа института геологии

За летний период 1940 г. научно-исследовательским институтом геологии СГУ была проделана большая работа по выполнению запланированных тем. Тематика этого года тесно увязана с запросами различных производственных и научно-исследовательских организаций. С производственными организациями был заключен ряд договоров. Среди них особенно следует отметить работы, проведенные по договору с Горьковским геологическим управлением, на территории Базарно-Карабулакского и Куриловского районов, с Тамбовским обкомом и Облпромсоюзом Западного Казахстана.

В геологических работах Карабулакской экспедиции принимали участие научный сотрудник Пернакова, аспирант Денисов, лаборант Карпов и студент Березин.

В итоге обследования была уточнена геологическая структура, представляющая не только теоретический, но и большой практический интерес в связи с нефтеносностью района, кроме того экспедиция выявила наличие различных полезных ископаемых — сланцев, торфа и стройматериалов.

По договору с Тамбовским обкомом сотрудниками института тт. Дудниковым, Негановым, Кудрявцевой было проведено почвенное обследование. К этой работе были привлечены студенты IV курса.

По заданию Облпромсоюза Западного Казахстана выполнено обследование Утва-Чалкарского водораздела доц. Жутеевым в связи с опробованием слоя битуминозных глин.

По геолого-минералогическому циклу В. С. Васильевым и Б. А. Миротворцевым были совершены поездки на Чапаевский курорт, где проделана работа по установлению временной зоны санитарной охраны.

Исключительное значение представляют работы, связанные с подготовкой докторских диссертаций. Из них необходимо отметить работы Г. В. Вахрушева. Им просмотрены фондовые материалы треста Башнефть в г. Уфе, Геологическом управлении, Башкирском институте нефтяной промышленности. Собранный материал к настоящему времени обработан уже на 80 процентов.

Старший сотрудник института В. Г. Камышова по работе над докторской диссертацией: «Верхне-Юрские цефалоподы Дономедведицких и Саратовских дислокаций» находилась в научной командировке в г. Ленинграде и Москве.

Данная тема ставит перед собой задачу изучения геологического строения районов, перспективных в нефтеносном отношении. Работа выполнялась в Палеонтологическом институте Академии Наук СССР и Всесоюзном Научно-исследовательском геолого-разведочном институте.

В Академии Наук СССР т. Камышова консультировала при составлении атласа СССР и при организации выставки в центральном геологическом музее по теме «Второе Баку».

Тов. Жутеевым, в связи с выполнением докторской диссертации, на средства института обследовался район горы Ичка, бассейна рек Белой, Гаврилинной, Лопатиной на общем Сырте р. Деркул.

Кроме указанных работ институт предоставил возможность для выполнения тем к конференции производительных сил Юго-Востока. Из таких работ в летний период проводились И. Ф. Лобановым, Андреевым, Малайновым.

И. Ф. Лобановым проведено обследование на глауконит в с. Ивановке, Аркадакского района, где одновременно отобраны газы, в с. Малиновке отобраны образцы глины, богатые алюминием, им же были произведены поездки с целью выявления глауконитов в Даниловке Золотовского кантона. Доцентом Б. В. Андреевым были заложены опыты по мезофационным условиям в Александровском районе.

В том же районе доцентом Малайновым произведены исследования на физические свойства почв.

В ближайшее время согласно договоренности с плановым отделом Сароблисполкома начнутся геологические исследования на сланцы в районе Хвалынского, а также по заданию дирекции глауконитового завода будет произведена разведка на глауконит на Алтынной горе.

ПЕРВАКОВА,
ученый секретарь ин-та

Короткая память

Однажды к директору 5-й средней школы им. Горького заявился молодой человек.

— Знаете, мы взяли шефство над вашей школой,— заявил он.

— Только слышим.— ответила директор т. Дмитриева.

— Ну вот, теперь знайте: истфак университета шефствует над вами.

После переговоров в школе произвели запись в исторический кружок. Т. Ивакин должен был руководить им. Говорят, что он ходил в школу, но кружок не собрался. Бывший секретарь комсомольского комитета т. Соколов, у которого мы хотели уточнить этот факт, ничего не помнит. И действительно, на факультете порядочно забыли о шефстве, деканат об этом не знает, наши организаторы чуть помнят.

Какая короткая память! Но в школе помнят! Помнят и ждут.

А ведь исторический кружок организовать в школе можно удачно: есть исторический кабинет, там много картин и альбомов, карт по истории народов СССР, древнего мира.

Тов. Дмитриева предлагает установить настоящую связь школы с истфакком.

Учащимся хотелось бы сделать экскурсию в кабинет истфака, ознакомиться с пособиями, в 5-6 классах в увлекательной, художественно разработанной форме наши студенты могли бы провести беседы о Суворове, Наполеоне, Кутузове, Чапаеве, Щорсе и т. д. Мало ли что можно было бы сделать. Надо только обладать хорошей памятью, иметь инициативу.

А. Цветнов.

НОВОСТИ МИРОВОЙ НАУКИ И ТЕХНИКИ

САМОЛЕТ ИЗ ПЛАСТМАССЫ

В США пущен в эксплуатацию самолет „Кларк-46“, фюзеляж которого сделан из новой пластмассы Дюрмольд (состав и процесс изготовления строго засекречены). Новый материал в 12 раз прочнее обычной пластмассы. Процесс изготовления деталей из „дюрмольда“ значительно упрощен. Из такого состава самолет изготавливается значительно проще и скорее, чем из металла. По подсчетам один завод может вы-

пустить в год 36.000 этих самолетов при двух тысячах рабочих. Самолет, сделанный из нового материала, обладает многими преимуществами: лучшие аэродинамические свойства благодаря большей гладкости, равномерное распределение нагрузки на всю поверхность и вследствие этого большую прочность и так далее.

(„Вестник Знания“, № 2 1940 года)

Новый прибор для обнаружения самолетов

За границей сконструирован прибор, обнаруживающий самолеты на значительном расстоянии, даже если они находятся в облаках, или густом тумане. По сообщению иностранной печати новый прибор представляет собой генератор микроволн, действие которого основано на совершенно новом представлении об электрическом поле. Посланный прибором луч от-

ражается от обнаруженного самолета и улавливается вновь этим же прибором, без какого-либо специального приемника.

При испытании прибор действовал на расстоянии свыше 20 километров. Новым радиоприбором можно обнаруживать также суда в темноте или тумане, айсберги и т. д.

(„Радиофронт“, № 9 1940 г.)

КОРОТКИЕ СИГНАЛЫ

Потеряно 12 минут рабочего времени

9 сентября с часу дня в комнате № 28 по расписанию для IV курса химического факультета должна была читаться лекция по теории органической химии. За несколько минут до звонка в комнату № 28, где расположился IV курс, вошла группа I-го курса во главе с преподавателем т. Самушеном с заявлением, что по расписанию в этой комнате должен заниматься I-й курс. Прозвенел звонок, в аудитории столпи-

лись студенты, не зная куда направиться. Точно по звонку вошел профессор Челинцев, но увидев непонятное скопление двух курсов, послал за деканом. Пока искали декана, сотрудники кафедры были в поисках свободной комнаты. И только после прихода декана тов. Амброжий группы были разведены. Таким образом в течение 12 минут два курса не могли начать работу.

Позволительно спросить, думают ли над составлением расписания в деканате химфака?

Об экономии электроэнергии

Проходя поздней ночью мимо I-го корпуса университета, можно наблюдать, что многие лаборатории и аудитории ярко освещены. В это время в корпусе находится только один дежурный швейцар—в учебных помещениях безлюдие и тишина. Невключенные при уходе сотрудников электролампы потребляют огромное количество электроэнергии, стоящее больших средств.

Хозяйственной части университета нужно принять меры к экономному и рациональному расходованию электроэнергии. Нужно на кафедрах и в корпусах выделить лиц, ответственных за расходование электроэнергии и привлечь к ответственности всех, кто непроизводительно растрчивает ее.

Свищев

Ответ. редактор
Б. ИЛЬИН.

Гираж 700. НГ6892. Заказ № 4318.
Саратов. Типография ОУМ1.

Путешествие по родной стране

(Продолжение.
Начало в № 31).

2. Грузия

В столицу солнечной Грузии мы прибыли 15 июля. В Тбилиском Государственном университете нас радушно приняли. Хорошо мы устроились в общежитии № 1 студ. городка. Наркомпрос Грузии выстроил специальный студ. городок. Общежития здесь небольшие, 2-этажные коттеджи, в них чисто, светло, уютно. Мы расположились как у себя дома. Общежития недалеко от университета. Нас потянул к себе сам университет. Университет в Тбилиси существует 22 года. Для него выстроили специально хорошее здание. Теперь пристраивают еще корпус. Находится университет на одной из центральных улиц (ул. Марра). Доехать до него очень легко, ходит трамвай и автобус. Университет имеет в своем составе 8 факультетов: 1) географо-геологический, 2) физико-математический, 3) экономический, 4) химический, 5) биологический, 6) исторический,

7) юридический, 8) филологический.

Нас поразило богатство оборудования кафедр, кабинетов. Университет имеет свою научную библиотеку, где хранятся редкие экземпляры книг. Здесь хранятся в подшивке газеты „Брззола“ (Борьба) и другие за 1904 и другие годы в которых из подполья товарищ Сталин и другие вожди большевиков Грузии и Закавказья печатали свои статьи. Поражает подбор ученых кадров в университете. Почти все кафедры возглавляют профессора в звании докторов наук. Обучение идет на родном грузинском языке. Есть и русские отделения на всех факультетах.

Университет имеет свою типографию. Все ученые труды, учебники—все это здесь издается в нужном количестве без задержки, чего нет, к большому сожалению, у нас в СГУ. Имеются изданные редкостные учебники, допущенные Комитетом по делам высшей школы. Их переводов нет на русском языке. Нам показали учебник „История географии“, автор

проф. Гехтман. Карабутов получил в подарок экземпляр этой редкой книги на грузинском языке, обещая ее прочесть, хотя для этого потребуется изучить грузинский язык.

Георгий Николаевич Гехтман обещал прислать нам свой рукописный труд, как подарок СГУ.

Учебная часть университета подарила нам для университета „Учебные планы на 1940 г.“, где хорошо отражены все специальности и профили, кого готовит университет. Из плана видно, что университет выпускает высококвалифицированных специалистов 36 направлений.

Лучшим факультетом у них является географо-геологический.

У здания университета хороший садик, где преобладают редкие южные деревья: кипарисы, туя и др. Здесь много цветов. В перерыв здесь отдыхают студенты.

Все руководство университета выразило полное согласие на налаживание связи с СГУ. Нам у них можно многое почерпнуть, переписать, есть чему поучиться.

Я думаю, что связь будет установлена деловая, а не формальная.

После университета мы осмотрели сам город. За годы Сталинских пятилеток он вырос в один из крупнейших городов СССР. Он насчитывает более полмиллиона жителей. По праву он считается одним из красивейших городов Союза. Чистый, хорошо освещенный, культурный город—действительно советская столица Грузинской ССР. Отдельные его улицы роскошны. Вот пример—проспект Руставели—это улица дворцовых зданий, утопающих в зелени. В большинстве здесь здания новые, построенные при Советской власти. Здесь 12-этажный дом правительства республики. Он хорошо архитектурно отделан. Привлекает внимание другое огромное 5-этажное здание, что расположено напротив Дома правительства—филиал Института Маркса—Энгельса—Ленина. Мы посетили этот музей. Впечатление о нем огромное. В этом доме наглядно перед нами предстала вся история зарождения, развития и победы партии. Образно показана жизнь двух великих людей нашей эпохи—В. И. Ленина и И. В. Сталина.

(Окончание в след. номере).